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hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó fölszó­

lalójuk intézendők.

( P é c s i  H í r l a p . )
Megjelenik hetenként kétszer: szerdán és szombaton.

Szart ászt Al Irada t
PÉCSETT, Szécheoyi-tér 12. t L

hová a lap szellemi részét 
illető minden közlemény int^

zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Hirdetések
a Vindóliivatalban vétetnek föl
Eiuiizetések elfogadtatnak me' 

valamennyi könyv kereske­
désben.

Egyes számok kaphatók
Weldlsger M. stóda Dómján 1., Valentin K. fia (Szérhenvi-tér). Engel Lajos (fő-utcza), Hochreln József és fial (Széchenyi-tér). B5hm Manó (fő-utcza) papir- ás könyvkereskedései!'''

I
S i m o n f f a y  János orszgy. képvi­
selő beszéde az államosítás ellen.

A \ ármegyei törvényhatósági önkor­
mányzat megdöntését czélzó törvényjavaslat 
ellen a függetlenségi és 48-as párt komoly 
és kitartó harczot folytat. Mindenik tagja 
latba veti meggyőződését, és érveit. A mi 
megyénkbeli képviselők közül eddig Perczel 
Miklós, Pécs város pártonkivüli képviselője 
beszélt az államosítás ellen, e hó 13-án 
pedig S i m o n f f a y  János, a pécsváradi 
kerület képviselője mondott a kérdéssel 
behatóan foglalkozó beszédet, melyet me­
gyénk független elemei iránt való tekintet­
ből szükségesnek látunk közölni, mit eddig 
a király-napok alatt a lap teljes lefoglalt- 
sága miatt nem tehettünk.

*
A beszéd egész terjedelmében a következő: 
A tárgyalás alatt levő törvényjavaslat mel­

lett fölszólalt t. képviselő urak nagyobb részben, 
vagy mindjárt beszédük elején beismerték, vagy 
beszédük további folyamán hangoztatták azt, hogy 
e javaslat a vármegyei intézményeket egészen 
átalakítja és hogy ezen törvényjavaslat korszak- 
alkotó, tehát oly nagy foutosságu, melyhez ha- 
soolót a törvényhozás 1867 óta nem tárgyalt. 
(Igaz! Úgy vau! a szélső balon.) E nagyfon- 
tossagu tárgynak és ennek beismerésének azon- 
bau sem a kormány, sem a parlament eljárása 
oeui felel meg. (Igaz ! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) A népképviseleti alkotmányosság alap- 
elvének s az alkotmányos törvényhozás helyes 
eljárásának az a követelménye, hogy ily nagy- 
fontosságú és horderejű, sőt eminens fontosságú 
reformtörvényjavaslatot a törvényhozás tagjainak 
előzetesen mar legyen alkalma és módja alapo­
sai), higgadtan s átgondoltan megbírálni, az élet­
viszonyokkal és körülményekkel összehasonlítani 
és a közönségben nyilatkozó közszellemet meg­
figyelni és megismerni. Mert csak úgy alkot­
hatunk helyes, a magyar állam érdekeinek és 
az ország közszükségleteinek megfelelő jó tör­
vényt.

Elengedhetetlen kötelessége tehát a tör­
vényhozás rniuden tagjáuak, a törvényjavaslatot, 
a melyet a kormáuy előterjesztett, alapjában 
helyeseu, behatóau és lelkiismeretesen vizsgalat 
tárgyává teuui, a mit csak úgy teljesíthet, ha 
ezt egészében, úgy mint miodeu iutézkedéseibeu 
összehasonlítja uemcsak a közélet szükségleteivel,
de az aikotmáuy és közszabadság föltételeivel/
es szükségleteivel is. (Eléuk helyeslés a szélső 
balon.) Egyetlen képviselőt, mint a törvényhozás 
tagját sem menthet föl ezen kötelezettség alól
azon körülmény, hogy ö a törvényjavaslat alap­
elveivel egyetért, hacsak a fölületességnek és a 
törvényhozói kötelesség mulasztásának vádját ki- 
érdemelteu magára vonni nem akarja. (Élénk 
helyeslés a szélső balon.)

A törvényhozás czélja nem az, hogy sok 
torvéuyt hozzon, hogy sokat reformáljon, hanem

az a czélja, hogy jó törvényeket alkosson és a 
szükséges reformokat jól létesítse. A közönség­
ben máris mind hangosabban fölhangzik az a 
panasz, és itt a házban még a t. kormánypárt 
soraiban is hallani lehet afélét, hogy a törvény- 
hozás nyaki^-főre hozza a törvényeket, a minek 
az a következménye, hogy sok törvény vagy 
ázért, mert a viszonyoknak nem felel meg, vagy 
pedig azért, mert a meghozott törvények egyrs 
intézkedései ellentétesek, kétértelműek, végre 
nem hajthatók, és ha mégis végre kell hajtani, 
megtörténik, a mire nézve számos példát tudnék 
fölhozni, a melyeket azonban a részletekre tar­
tok fönn, hogy uéha a törvény szellemével és a 
törvényhozás iuteucziójával ellentétesen hajtátik 
végre azon miniszter vagy minisztérium utasítása 
és értelmezése alapján, a ki azt a ház elé ter­
jesztette.

Ily körülmények közt nem lehet csodál­
kozni azon, ha a minisztériumokban oly fölfogás 
is keletkezhetik, mint a milyent egy Ízben ne­
kem volt alkalmam tapasztalni. Azt hiszem, nem 
élek vissza a t. ház türolmével és nem vétek az 
illem ellen, ha ezt az esete» — illusztrálásául a 
minisztériumokban található gondolkozásoknak 
és a kilátásba helyezett állami közigazgatástól 
reméuyelhető törvénymagyarázatoknak — a t. 
ház cugedelmével s beszédem netán hosszabbra 
nyúlásának rovására is elmondom. (Halljuk!) Úgy 
gondolom 1877. vagy 1878. évben egy község saját 
ügyében hozzám mint képviselőjéhez fordult, hogy 
egyik minisztériumban levő ügyének elintézését 
sürgessem meg. Ennek folytán elmentem az 
illető minisztériumba s ott az előadó miniszteri 
tanácsos vagy osztálytanácsos úrnal az ügyet 
megsürgettem; beszéd közben fölemlítettem, hogy 
miután úgy tudom, hogy az illető község kérelme 
világos törvényen, a törvény világos intézkedé­
sén alapszik, az iránt uem is lehet kétségem, 
hogy az ügy a község kérelméuek megfelelő el­
intézésben fog részesülni. Erre eu a következő 
választ kaptam a miniszteri tauácsus vagy osz­
tálytanácsos úrtól — tudváu, hogy képviselő 
vagyok : „A törvényt ugyan az országgyűlés 
hozza, de a minisztérium hajtja végre, és mi úgy 
hajtjuk végre, a miut czélszerüuek tartjuku más 
szóval : tetszés szeréut. Megjegyzésem reá ter­
mészetesen nem lehetett más, mint az, hogy 
akkor fölösleges, hogy az országgyűlés hozza a 
törvényt, sokkal egyszerűbb lenne, ha a minisz­
ter, vagy a minisztérium hozza a törvényt — 
tetszése szeriut.

No t. ház ! ha ott is, hol a törvény világos, 
ily fölfogás helyt foghat a minisztériumokban, 
következtethető, hogy a végre nem hajtható vagy 
uem világos intézkedési! törvéuyuyel hogyan bán­
nak el. Hát még ha a czentrálizált államosítás 
a közigazgatásban rniuden vonalon főleg a ter­
vezet szeréut behozatik! (Igaz! szélsőbalról.)

Azért a törvényhozásnak kötelessége szi­
gorúan, goudosan és figyelemmel eljárni a tör­
vények meghozatalánál. Különösen pedig figyelni } 
kell arra, hogy a törvény mind szövegében, mind |

intézkedéseiben, mind az életben végrehajtható 
legyen és kell, hogy legyen oly intézmény, mely 
mellett ki legyen zárva az az eset, hogy bárki­
nek kedvéért a törvénytől eltérés lehessen. Oly 
országban, a hol valódi alkotmányosság uralko­
dik és a jogállam tényleg fönnáll, ott az alkot­
mányos közszellem és közérzület ily intézményről 
megfelelő módon és eredményesen gondoskodott, 
valamint gondoskodik arról, hogy ily n&gyion- 
tosságu törvényjavaslatot, a minő előttünk fek­
szik , mielőtt az országgyűlés tárgyalása alá 
kerülne, a közvélemény, közönség és sajtó meg­
vitassa és mérlegelje. Mert, t. ha/, lehetetlen 
máskép az ország szükségleteinek megfelelő, he­
lyes törvényt alkotni.

Hasonló eseték nálunk is divatba kezdtek 
jönni némely kisebb fontosságú törvényjavaslat­
nál, igy különösen igazságügyi és földmivelés- 
ügyi termé8zetüeknél, azonban ez a divat hamar 
meg is szüut, legalább a jelen nagy fontosságú 
törvéuyjavasiatuál nem alkalmaztatott ez az el­
járás, pedig mindenki elismeri e törvényja­
vaslat nagy fontosságát, elismeri azt, hogy ez a 
vármegyei szervezetet, tehát az alkotmányossá­
gunk alapját képező intézményeket átalakítja, és 
hogy ennek a köz- és magánszahadságra, ha 
ocm is átalakító, de mindenesetre romboló ha­
tása lesz. És mégis mi történik nálunk t. ház? 
Alig, hogy a törvényjavaslat elkészült, nagy 
sehbel-lohbal behozzák a házba tárgyalás alá, 
keresztül hajtják a bizottságon és a bizottsági 
jelentés beérkezte után, mellőzik azon kérelmün­
ket, hogy ezt a jövő választásig függeszszék föl, 
hogy e nagy kérdéshez a választó-közönség is 
hozzászólhasson, mellőzik azon másik kérésüuket, 
hogy az alapos tárgyalás alá vétethessek es a 
képviselőház minden tagja által alaposan meg­
bírálható legyen, a mely czélból annak legalább 
az osztályok tárgyalásán kellett volna keresztül 
menni, a hol minden képviselő részt vehet és 
hozzá szólhat a dologhoz. (Igaz! Úgy vau! a 
szélső balou.)

Petiig t. ház, én lehetetlennek tartom, hogy 
a képviselő urak velem együtt e törvényjavas­
latnak mind szellemét, mind valódi czélját, mind 
pedig következményeit alaposan és lelkiismere­
tes komolysággal átérthették és szigorú bírála­
tuk tárgyává tehették volna, vagy legalább 
bizonyosak lehetnének kihagyandó volua es nem 
hiányzik-e belőle olyan, a mi beveendő volna.

De t. ház, ha a dolgok igy állanak — a 
mit, azt hiszem, tagadni nem lehet — hogyan 
vau az mégis és mi az oka akkor annak, hogy 
a törvényjavaslatot oly lázas sietséggel az utolsó 
ülésszakban és az országgyűlés szünetelésére 
fönntartott nyári időben kelljen tárgyalnunk és 
pedig a nélkül, hogy ezen nagy reform többi 
részének ismeretével bírnánk ? (Helyeslés a szélső 
balon.)

Miután a tisztelt kormány e lázas sietség­
nek okát a tői véuyjavaslat előterjesztésekor meg 
nem adta, talán jogunk, talán alkotmányos kö
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telességünk a t. kormánytól ezt az okot megkér­
dezni. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Mivel ezt előttem senki sem tette, én ezen al- 
kotmányos képviselői joggal élek és ezen köte­
lességet teljesíteni kívánom azzal, hogy az igen 
tisztelt miniszterelnök urat tisztelettel tölkérem, 
legyen szives ezen lázas sietség okával a t. kép* 
viselöházat, bennünket megismertetni. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon ) Ha a t. miniszter- 
elnök úr bennünket ezen rohamos, csak az ala­
pos bírálat és a jó törvényhozás rovására 
történő tárgyalásoknak elfogadható okát meg 
nem mondja, vagy megmoudani nem akarja, ak­
kor én a jó törvényhozás követelményei alapján 
az eljárást jogosulatlaunak jelentem ki és levo­
nom belőle azon egyedüli logikai következményt, 
(Halljuk!) hogy ezen sietségnek nem lehet más 
oka, mint a kormányhatalom érdekeiuek meg­
erősítése (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.), azt 
czélozván, hogy a legközelebbi választásra a 
kormányi kinevezésre igényt tartó, vagy a jövő 
választáskor érdemet szerezni kívánó megyei 
tisztviselőket, körjegyzőket és egyéb aspiránso­
kat, ügy ezeknek érdekeltjeit és hozzátarto­
zóit, magának tömegesen megnyerhesse (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.), mint a kikre 
már a választási korrupezió gyakori emlegetése 
folytán is legalább oly mértékben, mint eddig, 
a jövő választásnál nem számíthatott. S ebben 
leli, nézetem szerint, magyarázatát azon jelenség 
is, bogy a t. kormánypárt habár kezdetben a 
törvényjavaslattal megelégedve nem volt s azt 
maga is gyarlónak tartotta, most önmegadóan 
támogatja. (Igaz! Úgy vau! a szélső baloldalon.) 
Hogy t. képviselőtársaim most a törvényjavasla­
tot jónak tartják és abban sem az alkotmányra, 
sem a közszabadságra veszélyt nem látnak, ez 
az én logikai következtetésemet nem álterálja 
és ezen én egyátalán nem is csodálkozom. Hi­
szen önök az 1886-bau és azelőtt meghozott 
törvényhatósági törvényeket is jóknak tartották 
akkor, mig mi nem, és most önök is velünk 
együtt elitélik. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Azt kérdem hat, t. képviselő urak, kiuek 
volt igaza? A fölött azonban uem titkolhatom el 
csodálkozásomat, hogy a t. mérs. elienz. és anuak 
ünnepelt vezére, Apponyi Alb. gr. és képviselő úr 
ezeu törvényjavaslathoz általa megszokott szó­
noki beszédben tett kijelentés mellett hozzájá­
rultak. Talán jogom volna a t. mérsékelt ellen­
zéknek ezeu eljárását bírálat tárgyává tenni. De 
nem teszem, \uuyit azonban megengedek ma­
gamnak kijelenteni, hogy én ezeu eljárást meg­
érteni uem tudom. Nem tudom ugyanis fölfogni, 
hogy ezen államosított admiuisztráczió, melyről 
maga Apponyi Albert gróf t. képviselő úr azt 
mondotta, hogy a helyes admiuisztraczióuak több 
lényeges és szükséges részei még hiányoznak 
belőle, egyaltaláu jó lehessen is, hogy ezt még 
csak ideiglenesen is el lehessen fogadni. Nem 
tudom megérteni azt sem, hogy miként fogja a 
t. mérsékelt ellenzék ezen, szerinte is, rossz mü­
vet kiépíteni. Hiszeu ez csak az esetben történ­
hetnék meg, ha bizonyos volna arról, hogy 
kormányra jutván, ez módjában lesz. Mert ha a 
kormány ezt akarta volna, azt bizonyosan már 
megcselekedte volna. Tehát a kormánytól ezen 
kiépítést a t. mérsékelt ellenzék nem remélheti.

Azt hiszem azonban, jogosultabbnak látszik 
azon fölfogás, hogy mire a t. mérsékelt ellenzék 
ezen szerinte nem helyes törvéuynek kiépítéséhez 
és helyesebbétételéhez hozzájárulhatna, akkorra 
a t. kormány ép úgy diszkreditálni fogja ezen 
államosított közigazgatást, a mint diszkreditálta 
a törvényhatósági intézményt. (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Azt sem tudom megérteni, hogy egy ellen­
zék, 'egyen bár mérsékelt, oly nagy horderejű 
törvényjavaslatot, melytől alkotmányunk sorsa

függhet, mert alapszervezetében tamadja azt meg, 
az általa is szükségesnek tartott alkotmányi és 
köz8zabadsagi biztosítékok uélkül a kormánynak 
bármely alakban tett ígéretében bízva, elfogad­
hasson. Ha ugyanazon kormáuyt kötelezi is az 
ígéret, de az utána jövőt nem kötelezheti. Már 
pedig tapasztaltuk, t. ház, hogy nálunk nem ren­
des parlamenti rendszer szerint váltakoznak a 
kormányok, tehát arra sem lehet kilátásunk) 
hogy az utana jövő kormány azt elfogadja. De 
megtörténhetik, hogy daczára ígéretének, a kor- ) 
mány azt nem vallja be.

Azt kérdem, mi fog történni, ki fogja azt 
végrehajtani, vagy nem emlékszünk rá, hogy 
nemrégen történt, hogy Tisza Kálmán t. képvi­
selő úr mint akkori miniszterelnöknek a ház színe 
előtt, a kormány beleegyezésével és hozzájáru­
lásával tett Ígéretéből mi lett? (Igaz! Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Ezeket elmondani egyrészt azért tartottam 
szükségesnek, mert összefüggésben vanuak azzal, 
a mit magára a törvényjavaslatra nézve elmon­
dandó és azon határozati javaslattal, melyet be­
nyújtandó leszek; másrészt azért, mert mint 
egyik igénytelen tagja a parlamentnek, gyeuge 
szavammal figyelmeztetni kívántam önöket arra, 
hogy a jelen törvényjavaslatnak megszavazása 
és törvénynyé emelése által hasonló vagy még 
nagyobb hibába ne essenek, mint az 1886 és 
azelőtt meghozott törvényhatósági törvények meg­
hozatalával jutottak, melyekről most maguk ál­
lítják, hogy nem feleltek meg a kor igényeinek 
és a helyes közigazgatás követelményeinek, holott 
akkor épúgy, mint ezt most — jóknak tartották; 
s hogy egyúttal kérjem önöket, hogy százszor 
is újból gondolják meg, mielőtt egy régi, szaza 
dokon keresztül jónak és szükségesnek bizonyult 
s a parlamenti rendszerünket megalkotott 1848- 
diki törvényekben is elfogadott, fönntartott és 
az ország védbástyáiuak nevezett vármegyei tör­
vényhatóságoknak megsemmisítésébe beleegyez­
zenek (Úgy vau ! Úgy van ! a szélső baloldalon,) 
és ha mindezek után mégis elszánják magukat 
a vármegyék közigazgatásának államosítására: 
akkor is komolyan és törvényhozói szigorú lel­
kiismeretességgel bírálják és vizsgáljak meg azon 
törvényjavaslatot, melynek alapjau ezt tenni fog­
ják, nehogy az alkotmáuy és közszabadsagra 
ártalmas rész bennmaradjon, vagy az alkotmány 
és a közszabadság biztosítására szükséges intéz­
kedés abból kimaradjon.

Eu, t. ház, meg vagyok győződve, hogy a 
vármegyei törvényhatósági intézmény a parla­
mentáris rendszerünkbe teljesen beilleszthető, sőt 
többet mosdok, hogy csakis ez illeszthető helye­
sen oda be, mert ez felel meg a nemzet jelle­
mének, ez felel meg az ország politikai szükség­
letének, (Úgy van!) és mert ez alkalmatos arra, 
hogy az alkotmányos kormányzásnál szükséges 
egyensúly föntartassék a hatalmi túlkapások el­
lenében, a nélkül azonban, hogy a kormánynak 
a nagy nemzeti és állami czélok elérésére és 
megvalósitasára törekvő hatalmi tevékenységét 
bármi részbeu megzsibbasztaná, sőt ellenkezőleg 
ezen megyei szervezet alkalmas arra, hogy an­
nak hathatós támogatást nyújtson. Ha azonban 
a tervezett államosítás és a kormányhatalom 
kezében való összpontosítás útvesztőjébe bele- 
megyünk, akkor félek, hogy ez nem az alkotmá­
nyos közszabadság révébe, hauem ellenkezőleg 
az abszolutizmus sötét és titkos odúiba vezet. 
(Úgy van! Úgy van' a szélső balon.) Vagy nem 
hallottunk-e épen ezen vita alatt az államtitkár 
úrtól oly elméleti fejtegetést, mely engem nem 
az alkotmányosság, hauem az abszolutizmus ta­
nára emlékeztet. Ugyanis kérdem, mi biztosíthat 
bennünket arról, hogy ezen törvényjavaslatból, 
ha törvénynyé válik, 4—5 év múlva ugyanazon 
módon, mint ezt az 1886-ban megalkotott köz-

törvényhatósági törvénynyel teszik, hogy még 
azon alkotmányi és közszabadsági biztosítékokat 
is, a melyek szerintem igen csekély részben, 
nem ugyan a törvényjavaslatban, hanem a bi­
zottsági módosításokban foglaltatnak, a kormány 
ezen törvény alapjau a sajat képere alkotott
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törvényhozási többséggel ki nem törli Es akkor 
a polgároknak minő joga és szabadsága marad 
tönu? uem marad egyéb, mint a kormányhata­
lom és a kinevezett tisztviselők önkénye, továbbá 
a nagy adóteher és ennek íolytouos emelkedése 
és egyéb kötelezettségek.

Azt mondják, hogy a vármegyei intézmény 
lejárta magat, hogy a törvényhatóság nem ké­
pes sem az állami funkeziót teljesiteui, sem a 
helyes közigazgatást kiszolgáltatni. Erre és miud- 
azon vádakra, állításokra, melyek a túlsó oldal­
ról fölhozattak, az előttem fölszólalt t. barataim 
már megteleltek, azt hiszem, hogy azok eléggé
meg lettek czátolva.

/
Eu csak kérdem, hogy tud e valaki egyet­

lenegy esetet fölhozui, hogy panasz tétetett volna 
akár itt a házban, akár másutt az iránt, hogy a 
törvényhatóságok az allami funkeziót nem telje­
sítették volua. (Úgy vau ! a szélső balou.)

Nem bocsátkozom hosszas bizonyitgatá- 
sokba, bar módom volna a gyakorlatból bebi­
zonyítani azt, hogy a megye a mostaui szerveze­
tében, választott tisztikarával bizonyára megtelel 
úgy kötelességének, mint a kinevezett tisztvise­
lők. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

De szeriutem nem is lehet megszüutetui a 
megyét a uélkül, hogy egyidejűleg ki ne töröl­
tetnének a törvénykönyvből az országnak ama 
sarkalatos törvényei, a melyek szerint uem sza­
bad törvénytelen rendeletet végrehajtaui, nem 
szabad az országgyűlés megszavazása nélkül 
adót beszedni, s uem szabad az országgyűlés 
megszavazása nélkül ujjonczokai,kiállítani, mert 
ezeu ellenállást úgy au ki fogja megtenni? Ez 
csak a jelenlegi megyei intézmény keretén belül 
lehetséges. (Úgy vau ! a szélső baloldalon.)

Sokat hallottunk a miuiszteri felelősségről. 
Midőn mi e padokról azt mondtuk, hogy ez és 
az a garauczia szükséges, hogy a törvényt igy 
kell megalkotni, hogy azt másképen végrehajtani 
nem lehet, önök a túloldalon miudig azzal állot­
ták elő, hogy ott a miniszteri felelősség. (Lgy 
van ! a szélső baloldalon.) Azt hiszem, lesznek 
még utánam fölszólalók, kik a miniszteri tele- 
lősségnek valódi értelmét nálam jobban ki fogják 
fejteni. Én csak aunyit tartok szükségesnek ma­
gam részéről elmondani, hogy a miniszteri fele­
lősség csak a papíron vau meg és ha egyálta­
lában fölhasználható, csak nagyon ritka, nagyon 
reudkivüli esetekben, nagyon rendkívüli viszouyok 
közt alkalmazható. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

De minden közönséges esetben, minden 
alkalommal azt fölhasználni uem lehet. E minisz­
teri felelősség olyan, mint a levegő, a melyről 
tudjuk, hogy van ; de nem tudjuk kézzel meg­
fogni. (Igaz! Úgy vau! a szélső baloldalon.) 
Azért t. képviselőtársaim azt ajánlom önöknek, 
hogy ezt a miniszteri felelősséget ne emlegessék 
sokat, mert ezeu miniszteri felelősség hamar el­
kopik. Nincs tehát e szerint t. ház semmi be­
vallható ok, sem szükség arra, hogy a törvény- 
hatósági intézmény megszüutettessék és a várme­
gyében lakó honpolgároknak azon joga, hogy ók 
a törvény végrehajtására, tisztviselőiknek meg­
választására, saját maguk által választott bizott­
sági tagok által és részint a törvény alapján 
személyesen befolyjanak, elvettessék. A szabad­
elvű kormánynak és pártnak nem az a föladata 
és hivatása, hogy a polgároktól csak jogokat 
vegyen el és jogot sohase adjon, hanem ellen­
kezőleg az a hivatása, hogy jogokat adjon és a
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polgárok jogait tiszteletben tartsa. (Igaz! ügy 
vau ! a szélső baloldalon.)

Sajátságos eset, hogy ép a szabadelvű kor­
mány az, a mely a polgároknak ezen jogait el­
veszi anélkül, hogy jogokat adna. Hiszen emlé 
kezünk rája mindnyájai], az 1874-ik évi válasz­
tási törvény megalkotásakor ezer szamra vették 
el a polgároktól a választási jogot, 1886-ban a 
községek azon jogát, bogy biráikat szabadon 
választhassák a főbírónak önkényes kandidáczió- 
jogához kötötték, 1886-ban s előtt meghozott törv.- 
batósági törvényekkel részletenkint kisebbítették, 
devalválták a törvényhatóságok jogát. És most 
mit czéloznak ? A törvényhatóságok jogát telje­
sen elvenni és a kormányra áthárítani, de egy­
szersmind elvenni a községektől a községi kör­
jegyzők választásának jogát is. Be log következni, 
mert ez fólyomáuya e törvényjavaslatnak, hogy 
a községi bírákat is a t. kormány nevezi ki. Arra 
azonban nem tudnak önök esetet felmutatni, hogy 
ezen szabadelvű kormányzás érája alatt ezen 
szabadelvű kormánytól a polgárok jogokat nyer­
tek volna. A polgároknak csak adóterhét és kö­
telességét emelték és szaporították. Midőn t. 
ház, a kormány a reform terére lépett, hangza­
tos szavakkal lett urbi et orbi hirdetve : már 
most a népért is kell valamit tenui, annak is 
kell valami ekvivalenst adni azokért az adóter- 
bekért, a melyeket a nép vállaira a legutóbbi 
időben raktak. No t. ház, most látjuk, milyen 
az ekvivalens, milyen az Ígéret beváltása ! (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Ha Busbacb Péter t. képviselő úr, mint a 
népfia, a nép közé menne és a nép nyomorát és 
bajait ismerné és átérezni is tudná, akkor a kor- 
mauynak és azon pártnak, melyuek tagja, eljárását 
és cselekményeit bizonuyára nem látná oly 
rózsaszínben. A jó kormányzatnak tükre a nép 
jólléte. A képviselő úr azon beszédében, melyet 
a megelőzőleg rá vonatkozó megtámadásokra 
nézve mondott, azt hozta fel, hogy a törvény­
hozás, midőn valamely nagy reformot megalkot, 
oem azért hozza azt, hogy a polgárokat csak 
jogaikban erősítse meg, hauem azért, mert az az 
ország közjóllétére szükséges. De akkor kár volt 
a képviselő urnák ebből magára nézve le nem 
vonni a következtetést, mely abból áll, hogy 
éppen azért, mert ily uagy fontosságú törvények 
a küzszüg8égletnek hozatnak, azokat határozot­
tan meg kell őrizni és hogy azokkal nem oly 
kouuyeu elbáuui, mint a hogy a képviselő úr 
ily dolgokkal elbáuni szokott. (Úgy van ; a szélső 
baloldalon.)

Ezek és a beszédem első részében elmon­
dottak után, a törvéuyjavaslatra magára nagyou 
ke vés mondani valóm vau, mert, megvallom 
őszintén, hogy én nem vagyok képes annak in­
tézkedéseit úgy átérteni és annak a közéletre 
ható következményeit eléggé mérlegelni, a mint 
az egy ilyen törvényjavaslatnál szükséges volna, 
erre elegendő idő nem volt. Annyit azonban ki­
vettem a törvényjavaslatból, hogy az nem a 
nemzet testére szabott, nem a uemzet testéről 
vett mérték szerint elkészített, hanem idegen i 
nemzettől kölcsön kért ruha darab, melyet, ha 
önök a nemzet testére rávonuak, annak alakját 
szörnyen el fogja torzítani. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Ennek pedig az lesz a következése, hogy 
a nemzet testét és ennek következtében annak I 
alkotmauyát és közszabadságát lassan, de biz- 
tosau elsorvasztja. Nem is szólnék a törvényja­
vaslat egyes részeihez, ha a minisztereluök úr 

a kormáuypárti képviselők közül többeu és 
ha jól emlékszem, az államtitkár úr is dicsek­
véssel fel nem említették volua, hogy ha elve- 
•zitjtik is a törvényhatóságokat, de aduak he­
lyükbe kiterjedt helyi önkormányzatot. Hát t. j 
ház, én ezzel a dologgal úgy vagyok, mint az •

egyszeri ember s azt mondhatnám rá, a mit az 
mondott, hogy köszönöm zsidó, hogy megtaní­
tottál rá. Én azonban ezt nem teszem, hanem 
azt mondom, hogy az ezen törvéu ĵ avaslatba be­
fektetett önkormányzati intézmény úgy van ősz 
szealkotva, hogy az nem egyéb, mint egy mon­
strum, melynek aines önálló feje, sem keze, sem 
lába, hanem csupa idegen részekből vau össze­
csinálva. (Úgy van ! a szélső balon.) Feje : a 
kinevezett főispán, vagy alispán ; keze : a kine­
vezett főjegyző vagy jegyző, lábai : a kinevezett 
tisztviselők. Maga a test pedig nem egyéb, mint 
egy mixtum kompozitum, mert miből fog ez állaui ? 
A tervezet szerint a tisztviselők és körjegyzők 
megválaszthatósága nincs kizárva, a miből az 
fog következni, hogy a tisztviselők fogják meg­
alkotni a képviselőtestület megválasztandó ré­
szeit s igy előttünk fog állni egy testület, mely 
a kormány gyeplőjén lesz vezetve. (Úgy van ! 
a szélső balou.) A kormánynak tehát e testület­
ben okvetlenül majoritása lesz. A minő az apa, 
épen olyanok a gyermekek : az állandó választ­
mány és a közigazgazgatási bizottság. (Halljuk : 
Halljuk !)

Ha a megyei önkormányzat nem volna 
meg, ha ilyennel egyáltalában Bem bírt volna a 
megye soha, akkor én is el tuduék képzelni egy 
állami adminisztrácziót, de nem elégedném meg 
azou biztosítékokkal, melyek a törvényjavaslat­
ban s a bizottság módosításaiban foglaltatnak. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Egy alkotmá­
nyos ember sem elégedhetik meg azzal, mert 
hiszen a bizottsági módosítások és a törvényja­
vaslat szerint nagyou gyönge azon garanczia, 
mely a közszabadsag és az alkotmányos sza­
badság részére a jövőben fenmarad. Még akkor 
is meg kellene követelni, mint az első feltételt, 
hogy a parlament szabadsága biztosítva legyen, 
a befolyásolhatatlan titkos szavazás utján, hogy 
ez érvényesítve legyen az egész vonalon, a hol 
választások vannak. (Helyeslés a szélső balon.) 
Még ezeken kívül is sok egyéb biztosítékra vau 
szükség egy ilyen törvény létrehozatalánál. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Bocsánatot kérek t. ház, hogy türelmük­
kel ily soká visszaéltem ; de mert ezen tárgyi­
lagos beszedem a közfigyelmet fölkelteni nem 
volt képes, tehat befejezem azt. (Halljuk! Halljuk.)

Mielőtt azoubau beszédemet tényleg befe­
jezném, szükségesnek tartok még két körülményt 
fölemlíteni és a t. ház becses figyelmébe aján­
lani. (Halljuk ! Halljuk !)

Az egyik körülmény az, hogy m , kik e 
padokon Ülünk, uem kiváujuk azt a törvényha­
tóságot feutartani melyet önök 1886-ban alkot­
tak, hauem hogy mi a köztörvéuyhatósag kere­
tében egy modern, a kor igéuyeiuek és a köz- 
igazgatási követelményeknek megfelelő helyes 
közigazgatást akarunk berendezni, a mi néze 
tem szerint, minden körülmények közt szüksé­
ges és lehetséges (Igaz! Úgy vau! a szélső bal­
oldalon.)

A második a mit megjegyezni kívánok, az, 
hogy mi uem részesültünk azon törvényhatósá­
goknak sem hatalmi ténykedésében, sem előnyei­
ben és javadalmaiban, hanem uiry itt, mint ott 
a törvényhatóságokban küzdöttünk a közszabad­
ság s a közérdek érdekében mindazért, a mit 
szükségesek tartottunk. Róluuk tehát feltehető, 
bogy a mit mondunk, abbau beuuüuket a tiszta 
és elfogulatlan bazafiság vezérel. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalou.) És ha e házban ily 
tömeges számbau és ily erélyeseu az általunk 
nem dédelgetett megye feutartásáért szót eme­
lünk és aggályainkat nyilvánítjuk, akkor ez le­
galább is méltó arra, hogy öuök ezen aggálya­
inkat tigyelemre méltassák (Igaz! Úgy van! a 
szélső balon.)

Ezeknek előrebocsátása után kijelentem, 
hogy én a törvényjavaslatot a részletes tárgya­
lás alapjául el uem fogadom, hanem beszédem 
előrészével összhaugzólag egy határozati javas­
latot vagyok bátor benyújtani (Halljuk ! Hall­
juk ', a mely a következőleg hangzik : (olvassa.)

Határozati javaslat.
A képviselőház utasítja a kormáuyt, hogy 

a törvényjavaslatot véleméuyadas végett küldje 
meg a vármegyéknek és önálló törvényhatósági 
joggal felruházott városoknak s a beérkezett vé­
lemények utáu és alapján terjeszszeu elő új tör­
vényjavaslatot.

Addig a képviselőház a törvényjavaslatot 
általánosságban sem fogadja el a tárgyalás alap­
jául. Szalay Károly, Horváth Ádám, Farkas Ba­
lázs, Jeszenszky Ferencz, Beuiczky Árpád, Sza­
lay Imre, Nagy Ferencz, Hevessy Benedek, 
Gencsy Albert, Károlyi Gábor, Simoufay János.

Ehhez még csak azt akarom t. ház, hoz­
záfűzni, mert ezt nem tartottam illő dolognak 
a határozati javaslatba befoglalni, hogy a törvény- 
hatóságoknak meghallgatását úgy értem és azt a 
kormány is bizonyára úgy fogja teljesíteni, hogy 
azok függetlenül a kormány és főispánok befo­
lyása nélkül szabadon nyilatkozhassanak. (He- 
lyeslés u szélső baloldalon.)

Ajánlom határozati javaslatomat elfoga­
dásra. (Helyeslés a szélsőbalon.)

— (Várható kitüntetések.) A király 
itt tartózkodása, illetőleg a szekesegyhaz töl- 
szeutelése alkalmából a kitüntetetések egesz sora 
várható, amik felől természetesen a legkülöuté- 
lébb kombiuácziók járják széltébeu hosszúban. 
Biztos értesülésünk vau arról, hogy K i r s t e i u, 
az építés vezetője építészeti tanácsosi czirnet 
vagy vaskoroua rendet fog kapui, U i n k a Lász­
lót az építő bizottságnak egyik kiváló tevekeuy- 
ségü tagját pedig a Fereucz-Józseí-reud egyik 
keresztjével fogja kitüntetni a király.

— (A  nemzeti casino estélye.) A 
pécsi nemzeti casiuó a jelen hétre eső nyári es­
télyét a rendes szerdai nap helyett hétfőn tar­
totta meg, hogy igy a még jórészt itt tartózkodó 
idegeneknek alkalmat adjon a mozgalmas ki­
rály-napokat kellő uiódou betejezui. Tömve is 
voltak a casinóuak nyári helyiségei. Csakúgy 
rajzott a közönség a casino kert nagyon is rö­
vid utain, s a födött táuczhelyiségbeu csak a 
legvakmeröbbek mertek tánczolni. Most látszott 
tueg csak igazáu, mennyire szükek a casinóuak 
nyári helyiségei — bizony uem uagy dicsőséget 
aratott velők. (Nem is említve a kényelemnek 
és dísznek teljes hiányát.) A jelenlevő közüuség 
nagy számára következtethetünk uémileg abból, 
hogy az első négyest két colonue-bau 76 par 
tánczolta, s körülbelül még ugyanannyi kikerült 
volna a fiatalság azon részéből, kik inkább cseu- 
des szemlélői akartak lenni a mulatságnak.

— (A  táviróhivatal a királyua-
pok alatt.) Teljes elismerés illeti meg a hely­
beli t á v i r ó h i v a t a l  t, mely a király ittléte 
alkalmából a lehető legnagyobb poutossaggal 
működött. Nagy érdeme van ebben Opris Peter 
posta- és távirda igazgatónak, ki úgy az udvar­
nak, mint a hírlapíróknak külön helyiséget bo- 
csájtott rendelkezésükre, s az alkalmazott hiva­
talnokokat oly jó utasításokkal látta el, bogy epeu 
semmi panasz sem merült föl. A postafouöknek 
és az idevaló, agy az ez alkalomra idereudelt 
hivatalnokoknak is nagy részük vau abban, hogy 
a táviróhivatal oly jól megfelelt nehéz fölada­
tának.

— (Tisztelgések Csáky gróf n&i- 
nisztem él.) Múlt vasaruap déleltőtt Dulauszky 
püspök rövid negyedórái latogatasa után a pécsi 
káptalan tisztelgett C s a k y  gróf kultuszminisz­
ternél, kiket a miniszter rendkívül szívesen fo­
gadott, s mindegyik tagjával hosszabbau tarsal- 
gott. Pont 12 órakor pedig a jogakademina 
tanártestületét vezette be dr. S z e r e d  y József 
prodirektor, 8 rövid, de auuál hatásosabb sza­
vakkal utalva a jogi Rzakoktatásnak küszöbön 
álló reformjára; jogakadémiánkat a miniszter 
pártfogásába ajánlotta. A miniszter igen elismerő 
módou válaszolt a jogakadémiáról, s megígérte,
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hogy arra miadig kül d  a ö s  figyelmet fog for­
dítani. Ezután a közalapítványi tisztviselők tisz­
telegtek, kiket T o s t  Gyula miniszteri osztály- 
tanácsos és kir. főtiszt mutatott be a miniszter­
nek. C s a k y  gróf sajnálatát fejezte ki a fölött, 
hogy most nem vizsgálhatja meg szorgosabban 
az itteni közalapítványi birtokokat, de kijeién 
tette, hogy a közel jövőben fog magának időt 
szakítani a vallasalapitványi uradalom itteni bir­
tokainak megtekintésére. Ezzel a várnapi tisz­
telgések véget értek.

— (A k irály  apróbb ajándékai.)
A fölség szép ajándékkal lepte meg N o v a k  
László püspöki mérnököt és Mu n d y  kaszuárt. 
Az előbbinek egy gyönyörű aranyórát és arany- 
lanczot adott. Az órára hatalmas monogramm 
vau vésve. Utóbbinak pedig egy ritka szépségű 
gyémántgyűrűvel kedveskedett. Mindkettőt szol­
gálatainak és fáradozásainak elismeréséül tűn­
tette ki. A föl ség rendkívül meg volt elégedve 
a püspöki fogattal, s mint kifejezte, biztosabban 
érezte magát a püspöki fogatban, mint a saját­
jában. Epén ez okból elrendelte, hogy a két 
első kocsis naponkint nem 2 aranyat — mint 
az elrendelve volt — hanem 10 a r a n y a t  
k a p j o n ,  ami mindenesetre nem megvetendő 
napidij, s a két kocsis most boldogan mutatja 
a király ajáudékat.

— (Hymen.) F. hó 23-án reggel fél 7 
órakor tartotta a helybeli evang. templomban 
esküvőjét K a r a s s z o n  József kereskedelmi 
miniszteri mtiszt O b e t k o  Lujza kisasszony- 
nyal, Obetko Zsigm. helybeli kereskedő leányá­
val. Tanuk voltak S z a 1 a y Károly országgy. 
képiselő és dr. O b e t k o  kaposvári ügyvéd.

— (Angyalcsináló.) Mezödi pusztán 
szolgáló Vasztrovszki Mari leányzó sápadtsága 
és gyanús betegeskedése föltüuést keltett a sásdi 
csendörség szemében, kik nem is késtek meg­
tenni följelentésüket. A följelentés megtétele 
után a pécsi vizsgaló bíró azonnal kiment a 
Mezödi pusztára s vallatóra fogta a beteges ki­
nézésű cselédleányt, ki valóbau be is vallotta 
tettét, mely szerint vagy 8 hó előtt teherbe es­
vén, midőn már tettét nem takarhatta, bejött 
Pécsre, hol csakhamar ráakadt egy könyörüle­
tes asszonyságra, ki fölajánlotta szolgálatát a 
bűn palástolására. A jó néniké, uévszerint Tauk 
Mária, liókusaljai-utcza 35. számú házában végre 
is hajtotta a gyalázatos műtétet, mely után Tauk 
Mari 7 hónapos gyermekét halva szülte meg, s 
a szülés után egy kendőbe burkolva a pöcze- 
gödörbe dobta. A leáuyt a csendőrök letartóz­
tatták.

(A  tréfa rósz következménye.)
Tóth és Müller nevű munkásoknak, kik a vár­
templomnál levő diadalkapu bontásánál dolgoz­
tak, nagyon jó kedvük lehetett csütörtök délu­
tán, mert mig a többi napszámosok a munkától 
és a nap hevétől lankadtan támolyogtak, ő né­
kik még ekkor is türtőzhetetlen jó kedvük volt, 
s egymással folytonosan incselkedtek. A jó kedv­
nek azonban rósz vége lett, mert Tóth József, 
ki mar úgylatszik megsokalta Müller tréfáit, ké­
sével feléje szúrt, azonban oly szerencsétlenül, 
hogy a kés pengéje Müller czombján egészen 
keresztül hatolt. Mülleit azonnal kórházba kel­
lett szállítani.

— (Szerencsétlenségek a király- 
napok alatt.) A rendőrség a király látogatás 
ideje alatt elismerésre méltóau teljesítette ezút­
tal különösen nehéz föladatát. A mennyire az 
óriás népcsödülethez mért csekély számú köze­
geivel képes volt a legkritikusabb pontokon a 
íölügyeletet gyakorolni, annyira meg is tett min­
den tőle telhetőt. A négy lovas rendőr, Kovács 
biztos vezetése alatt, derekasan végezte a dol­
gát; gyors mozgásával úgy tűnt föl, mintha száz 
lovas rendőrünk volt volna. Hanem azért a kis 
számú legénység még sem lehetett mindenütt, 
hogy a szerencsétlenségeket, mik ilyenkor majd­
nem elkerülhetetlenek, megakadaiyozui tudta 
volna. A lázas izgatottság, a munka sietős volta, 
a rossz időben a kocsik sűrű elfoglaltsága, mely 
miatt, hogy eleget tehessenek a kívánalmaknak, 
a gyors hajtás elkerülhetetleu volt — mindez 
egy csomó bajt idézett elő, mikről a rendőrség 
nem is tud. A tettyei népünnepély alkalmával a 
fölfelé törtető kocsisorok közt egy fogat megál­
lón a lejtőn, s a lovak nem tudva megtartaui a 
kocsit, azt visszafelé engedték. Az utána jövő 
koési bajtója az utolsó pillanatban nem bírta 
már feltartani lovait, azok beleszaladtak az előt­
tük álló kocsi hátuljába, megsértvén a rúddal a 
benne ülőket. De a lovak maguk is megbokro­

P É C S I  F I G Y E L Ő . 1891. junius 27-éa
sodtak e váratlan összeütközéstől s elragadták 
a kocsit, mely abban az ember ember hátán to­
longó néptömegbeu iszouyu ijedelmet okozott. A 
kocsiban ülő férfi ki akart ugrani, de oly sze­
rencsétlenül ugrott, hogy a kocsi alá esett s a 
kerekek át vágták rajta, több helyütt megsebe­
sítve őt. A vele volt hölgy a másik oldalon kí­
sértette meg a menekülést, annak meg a mell- 
csontja tört be. A két sebesültet kocsira tették 
s hazaszállították. — A székesegyház fölszente­
lésekor, midőn az előkelő vendégek a székes­
egyházhoz hajtattak, Széchenyi Imre gróf lovai 
bokrosodtak meg s szintén az előttük levő fo­
gatnak rugtattak, melyen Pallavicini ürgróf és 
neje ültek. A kocsi rúdja beleakadt a hátsó ke­
rekek egyikébe s már már földölt a kocsi, mikor 
a halálra ijedt pár kiugrott a kocsiból. Oly 
ijedtség vett erőt különösen Pallavicini őrgrófnén, 
hogy perczekig remegő láz fogta el s halálsa- 
padtságában sokáig nem tudott szólni. Hajuk 
nem történt, de Pallavicini űrgróf gyönyörű disz- 
magyarját a lovak úgy besározták, hogy lehetet­
len volt tovább abban maradnia. — A templom- 
föJszentelés utau, mikor a misére bebocsátották 
a közönséget, a nyugati főbejáratnál csak az 
egyik ajtószárnyat nyitották föl, hogy a jegyeket 
könnyebben ellenőrizhessék. Ennek az lett a 
következménye, hogy a közönség a nagy tolon­
gásban egy idősb asszonyt majd agyonnyomott, 
egy elegánsán öltözött urihölgyet pedig szépecs 
kén belelöktek az ajtó balsarkában álló dézsába, 
mely tele volt szentelt vízzel. A ruha természe­
tesen odalett s a hölgy kénytelen volt a csuron- 
vizes ruhában hazaraeuni. — A zsebmetszök is 
dolgoztak a két nap alatt. Egy vidéki asszony­
nak a jól megtömött pénzestarczáját loptak el, 
másiknak meg drága aranyóráját metszették le 
a lánczáról. Péuztárcza, óraláncz, karperecz ál­
talában sok tűnt el e két nap alatt, nem is 
emlitve a lábat kapott esőernyők, zsebkendők, 
legyezők stb. nagy számat. F e j é r v á r y  br. 
honvédelmi miuiszter pedig épeuséggel a vas- 
koronarend jelvényét vesztette el a Szepessy 
utczábau, de hamarosan megkerült. Egy cseléd- 
leáuv találta meg.

— (Gyilkos és öngyilkos hordár.)
Régi szokásához híven, Kecskés József hordár 
csütörtökön este télé is a korcsmából tántorgott 
kórház-utczai otthonába, a hol mint máskor is, 
kedves élete parja, a vele vadhá/.asságbau élő 
Meszner Jáuosné éktelen lármával fogadta, s 
ismétlődött az oly sokszor lejátszódott családi 
pör-patvar. Nagyon megelégelhette azonban már 
Kecskés József hordár ezt az életet, s ki vette 
zsebéből revolverét és kétszer mellbe lőtte az 
éktelenül rikácsoló asszonyt. Utána pedig saját 
szájához emelte revolverét, s a lövés után hol­
tan rogyott össze. A hordárt a bonczolás végett 
a bonczoló házba szállították, az asszonyt pe­
dig, kinek fölépüléséhez sziutén nincs remény, a 
városi közkórhazba vitték.

— (Halálozások.) He rz  h a u n e r  
Mariánua, volt beszterczei állami tanitóué elhunyt 
Pécsett, junius hó 20-áu. Temetése f. hó 22 én 
d. u. 4 órakor ment végbe. — M a g y a r  Imre, 
volt negyveunyolcza8 honvéd-tüzér is meghalt 
jun. hó 22-én életének 58. évében. Az öreg 
„Magyar bácsiu általánosan ismert alak volt a 
városban, s hires volt arról, hogy e frakkos, 
czilindere8 világban mindvégig hű maradt a ma­
gyar viseletéhez. Halála nagy részvétet keltett 
széleskörű ismerősei körében, kik az eredeti em­
bert szívesen láttuk társasagukban. Temetése f. 
hó 23-án d. u. 4 órakor ment végbe. — Be- 
r o c z József czimzetes kauonok és kiérdemesült 
volt báttaszéki plébános e hó 24-éu, 78 éves 
korában elhunyt Pécsett. Temetése a nagy számú 
rokonok és ismerősök részvéte mellett pénteken 
ment végbe. — Id. P a a l  József, jubilált nyu­
galmazott káutortanitó, junius hó 19-éu, 69 éves 
korában elhúnyt Dombóváron.

— (Gimnázisták ének- és zene- 
előadása.) A helybeli cist. r. főgimnázium 
énekkara Ágh Timót dr. tanár vezetése alatt 
ma — szombaton — délután 4 órakor a gim­
názium uagy termében évzáró óuek és zene- 
előadást tart, melyen a szülök és a tauügy ba­
rátai szívesen láttatnak. Műsor: 1) „ M a g y a r  
k i r á l y  h y m □ u s" if). dr. Kézbányay József­
től. Szavalja : Oehlvaug Károly VII. o. t. 2) 
„ M a g y a r  k i r á l  y-h y na u u s." Hofl’er Károly- 
tói. Előadja: a fögimnáziumi énekkar. 3) „Ma­
g y a r  n é p d a l o k .  Czimbalmon, előadja : Ká­
roly Imre VII. o. t. 4) V ö r ö s  S a r a i  án.“ 
Orosz dal. Előadja: a fögimnáziumi énekkar. 5)

„ H ö l g y e k  k a r a “ a „Hugenották" czimü 
dalművéből. Előadja: 14 sopranista. 6) „La 
Cam  p a n e l l á . "  I. Eccbard. Zongorán elő­
adja: Glrardi R. VIII. o. v. t. 7) „ T a v a s z i  
i d ö." Róbert F-töl. Előadja a fögimnáziumi 
énekkar. 8) K o r o n á z á s i  i n d u l ó .  Meyer­
beer a „Próféta" czimü dalművéből. Zongorán 
éd Harmoniumon előadják Girardi Rezső és Re- 
berics Imre VIII. o. végzett tauulók. 9) „M ad- 
r i g a I." Sullivau „Mikndó" czimü operettej éböl. 
Előadja: afőgimu. énekkar. 10) „ A d a g i o . "  V. 
Provaterofftól. Zongora, harmonium és hegedűre. 
Előadják: Girardi Rezső, Reberics Imre Vili.
o. végzett tauulók és Szántó Hugó VI. o. t. 11) 
„ M a g y a r  u é p d a 1 o k." Előadja: a főgimu.
éuekkar. 12) „ I n d u l ó . "  Micbalektól. Előadja :
a főgimu. énekkar.

— (A  pécsi dalárda dalestélye.)
A ,,Pécsi Dalarda“ ma szombat este tartja a 
nemzeti casinó nyári helyiségében tanczczal 
összekötött alapszabályszerü dalestélyét, melynek 
műsora a következő : 1. Honfidal, férfikar Hu- 
bér Károly. 2. Olajág, férfikar Poldmi Ede.
3. Másuji éj, férfikar Abt Fereucz. 4. Népdalok: 
a) Megvert engem a teremtő b) Azt gondoltam, 
azt hittem én c) Emeld ram édes kincsem di 
Ágról ágra száll a madár, férfikar. 5. Fohász, 
férfikar Gaal Ferencz. 6. Viueta, férfikar Abt 
Fereucz.. 7. Balaton tavan, férfikar zenekiséret- 
tel ifj Farbacb F. Ezen estélyen csak egyesü­
leti tagok és meghívott vendégek vehetnek 
részt; miért is fölhivatnak az egyesületi tagok, 
hogy „belépti jegy“ -öket magukkal hozni szí­
veskedjenek. Az estélyen az 52. sz. gyalogezred 
zenekara játszik. Kezdete 8. órakor.

— (A „Pécsi K atii. Legényegy­
le t " ifjúsága) holnap — vasaruap — az 
üszögbi erdőben táuczczal egybekötött kirándu­
lást reudez, melynek kezdete délutáu fél 4 óra­
kor lesz. Belépti dij tagoknak 20 kr., nem ta­
goknak 30. kr. Jegyek előre válthatók az egy­
let helyiségében (Megye utcza 22. sz. a.) Este 
az erdő fényesen kivilágittatik. Rossz idő esetén 
a kiráudulás 29-én vagy julius 5-én tartatik 
meg. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak es 
hiriapiiag nvugtaztatuak. A vonat közlekedik 
d. u. 3 és 5 órakor.

— (Szenkénegezesi tanfolyam )
Tekintettel azon körülményre, bogv a szénkéue- 
gezés mind nagyobb tért hódit, Dezső Miklós 
szaktanár tanfolyamot fog tartani jövő julius hó
5-éu délelőtt, mire már jó előre fölhívjuk a kö­
zönség figyelmét. A helyet, hol a tanfolyam 
tartatni tog julius 4 ikéu megjelenő számuukbau 
teszszük közzé.

— ( Vizkeleti régiséggyüj töménye 
a tem esvári kiállításon ) Julius hó 19 én 
nyílik meg a temesvári kiállítás, mely a vidéki 
kiállítások között, az előkészületekből Ítélve, rit­
kítani lógja párját. A kiállítás elnöke Vizkclety 
Imre nyug. pénzügyi tanácsost, ki a délmagyar­
országi történelmi és régészeti muzeum-tarsulat 
tiszteletbeli tagja, fölkérte, bogy a régészeti es 
műtárgyak osztályába küldjön régiséggyüjteuié- 
nyéböl. Vizkelety a kővetkező tárgyakat küldte 
el a kiállításra: Egy 1848/9-ki houvédtiszti öv 
selyemből, a nemzeti színekkel. Egy nemzeti 
színű nemzetőri karszalag, selyemből, a magy. 
czimorrel s koronával; a fölirat: 1848 márczius
15-én. Ö felségeik Ferencz József és Erzsébet 
királyi pár egybekelésük emlékére 1854-ben ve­
retett horgany-érem. Országgyűlési emlék érem 
1865-böl, Magyarország és a mellék-tartomauyok 
czimerével, melyet az 56 megye czimerei vesz­
nek körül. A horgany-érom egyik lapján e haza­
fias költeméuy olvasható:

„Midőn sötét lesz a világ,
S minden tűz kiég,

A honfi M7.ivhpn fáinmnratl
Egy égő szikra még;

E szikra fényt ad és hevet 
S ég oithatatlanul 

Oh honfi őrizd e tüzet 
S ne félj, ha vész borul!

Kaziuczy érem bronzból, Kazinczy profil* 
képével, a másik oldalon a magyar költészet 
geniusának alakjával. A körirat következő: „Ka­
zinczy Fereucz szül. októb. 27-én 1759." és „A 
magyar tudományos akadémia okt. 27-én 1859.a 
Fiumei érem horganyból; az egyik oldalau Fiume 
város látképe, az Adria tenger színe fölött a 
fölkelő nap és egy vitorlás hajó, a másik olda­
lon Fiume czimere látható. A föliratok ezek : 
„Cougressy XIV. Medici e Naturalisé Uugheresi" 
és „A magyar orvosok és természetvizsgalók



XIV nagy gyűlésének.u A 102 évea Vizkelety 
Istvánt magyar ruhában ábrázoló, 53 ctm. ma­
gas, 42 ctm. széles olajba festett arczkép. A 
kép lesietett 1712. junius havaban. Az aradi 
1848/9-ki honvéd, önkéntes, lengyel és bécsi \ 
legiouista harczosok. Látható ezen egy Lehel- j 
huszár, két Hunyady-huszár, lengyel dzsidás és 
gyalogos, továbbá egy bécsi technikus-tiszt, egy 
magyar nemzetőr, egy honvéd-tiszt és egy hon­
véd közvitéz teljes fölszereléssel, nem különben 
a szabolcsi öukéuteaek közvitézzel és tiszttel ; a 
háttérben Arad vára. E képet, melynek magas­
sága 23 etm., hossza pedig 35 ctm. Vizkelety 
Imre rajzolta és festette ki papirra a helyszínén 
1849 ben. Herkulesfürdő (Krassó Szőréuymcg yé- 
ben), melyet szentén Vizkelety Imre festett pa­
píron 1849-ben a helyszínén. Két imakönyv-kép 
1785-böl és 1789 bői, hártyára (pergament) mű­
vészileg íestve. Az egyik az Eece homot ábrá 
zolja, a masikou sz. Domiuik látható egyházi és 
katonai emblemek közt, alul harczi jelenetet 
látunk, amint Domiuik Űzőbe veszi az Albingen- 
sek sereget a XIII. században. A művészek ne­
veit nem tudni. A kiállítás bezárása után mind 
a 11 becses tárgy a délmagyarországi tört. és 
régészeti muzeum tulajdonába megy át, mint 
Vizkeleti ajándéka.

— (Új váltóürlapok.) A hivatalos 
lap közli, a peuzUgymiuis/.ter lendeletét, melyben 
elrendeli, hogy a debreczeui, kassai, miskolezi 
es p é c s i  peuzUgyigazgatóságok kerületei­
ben levő kir. adóhivatalok a n é me t  s z ö ­
v e g ű  k i n c s t á r i  b é l y e g z e t t  vá l t ó -  
Ur l a p o k  e l á r u s i t á s a t  ez é v i  j uni us  
v é g é v e l  s z ü n t e s s é k  meg.  Ily szövegű 
váltóürlapok azouban a nevezett pénzügy igaz 
gatóságok területéu a most megjelölt időpont 
lejárta után is teljes ervényuyel leszuek hasz­
nálhatók. Ennéltogva az említett adóhivatalok­
hoz utalt bélyegárusitók a németszövegü kincstári 
bélyeges valtóürlapokból fönnmaradt példányokat 
ez évi junius hó utáu is akadálytalanul eladhat­
ják, — a mennyiben pedig azokat e czélra 
megtartani nem kívánjak, a fönnmaradt Űrlap 
példányokat az illetékes adóhivatalnál ez évi 
augusztus hó végéig hasonló bélyegértékü m a- 
g y a r  s z ö v e g ű  vagy szöveg nélküli kiucstari 
bélyegzett váltóürlapokkal cserélhetik ki. Kap­
csolatban a (üutebbi intézkedéssel, a debreczeui, 
kassai, miskolezi es p é c s i  péuzügyigazgatósá- 
gok kerületeiben levő adóhivataloknál a forga­
lomban levő magyarszövegü kincstári bélyegzett 
valtóüriapokou kívül az évi julius hó 1 -töl kezdve 
szöveguélküli kiucstari bélyegzett váltóürlapok 
is fognak áruba bocsáttatni. Ezek az Űrlapok és 
pedig úgy a forintos miut a krajezaros bélyeg 
értékűek, a papír uiiuőségére és alakjára, az 
ainyomat rajzara és színére, valamint a bélyeg­
rajzokra és szinjegyzetekre nézve teljeseu egyen­
lői; a forgalomban lévő magyar szövegű űrla­
pokkal s ezektől csak auuuyibau különböznek, 
a meunyibeu a váltóra vonatkozó szöveg kiha- j 
gyasával csak a szövegre és az aláírásokra száut 
\onalokkal vanuak ellátva.

— (Nyáx*i m ulatság Szentlőrin- 
ezen,) A szentlöriuezi fiatalság az ott fölállí­
tandó tűzoltó-egylet javára, julius, 5 eu a község 
erdejében jnliálist rendez.

— (Fürdőtudósitás.) A harkányi gyógy­
fürdőben uuius 15 ig a fürdő vendégek száma 
767 személy, az átutazó vendégek száma 1430 
személy volt.

— (H ernyó-irtás.) A közel múlt elég 
példa reá, bogy a heruyópusztitás mily nehéz 
munka. Ezért jó előre figyelmeztetjük a gyű 
tuölcstakedvelőket, hogy most néhány napig még 
igen könnyen óvhatjuk meg gyümölcsfáikat a 
hernyóktól ügy, hogy reggeli séta alkalmával a 
kertben és gyümölcsösben kis ollóval a fák le­
velein tömegben sárgálló pilletojasokat lenyese­
getik, azokat összegyűjtik és elégetik. Tudva­
levőleg most rakják le tojásaikat a tebér pillék. 
(Pieria Crataegi, galagonya üzüudék.) Egy ily 
tejás csomóbau néha 100—200 tojás van, a mi- 
ből ugyauanuyi hernyó lesz rövid 15 — 20 nap 
tüulva.

MŰVÉSZET IRODALOM.
Színészet.

Dezső József vendégszereplése.
A királyuapok után a színkor fö érdekessége 
Dezső Józsefnek, a pécsi közönség kedveuezé* 
üek, ma már a nemzeti színház tagjának vendég- 
föllépése vol;. E gyors carrierü fiatal színész —
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a nemzeti színház szünete alatt — nem állhatta 
ine_r, hogy a pécsi közönség előtt, melytől évek 
előtt annyi buzdítást kapott, melynek mondhatni 
dédelgetett színésze volt, néháüy jobb szerepét 
ismét el ne játsza. Szerdán az idei két újdon­
ságban, a II us z á r s z e r e l e m  és a V i r á g ­
f a k a d  as vígjátékokban lépett föl szépen telt 
ház előtt. Az első darabban a naiv Dér Pistát, 
utóbbiban pedig Laczit játszta. Mindkét alakita- 
sáu a nemzeti színház fejlesztő hatasanak két­
ségbevonhatatlan nyomait láttuk. Dezső Jó/séf 
mint vidéki színész is kiváló tehetség, gondol 
kodó alakitó volt; de miut ez már a nap uap 
mellett való játszás következménye a vidéki 
színészetben — a saját egyénisége tódult mindig 
előtérbe s minden szerepében ugyanegy alak 
volt. Ma már — ugyan még nem minden tekin 
tétben — de nagyjából előnyös változás állott 
be Dezső József játékában, melyen nagyobb 
mértékű önállóság, több eredetiség észlelhető. A 
közönség süi U tapsokkal és kihívásokkal mutatta, 
hogy Dezső még miudig kedvencze, sőt ha köz­
tünk maradna: uagyobb kedvencze is lenne. 
Csütörtökön a tavaly is látott L i 1 i o m f i czim 
szerepében látta a sajna — kevés közönség.

Szini műsor. Ma szombaton a II u- 
n y a d y  Lá s z l ó  opera, vasárnap Dezső föl lép­
tével A r e z e r v i s t á k ,  hétfőn — ez évadban 
utoljára — az E m b e r  t r a g é d i á j a ,  ked­
den pedig T i s z t  u r a k  a z a r d a b a u  ope­
rett kerül színre.

*
Dezséri Jutalomjátéka. Szerdáu I) e- 

z s é r i Gyulának, a kittiuö komikusnak lesz ja- 
talomostéje, a mikor D o k t o r  Kl aus bohózat 
kerül előadásra, s ebben részt vesz a most itt 
szereplő D e z s ő  József is.

RIBAY
VNemzeti kávéháza u

Van szerencsém a n. é. közönség szi­
ves tudomására hozni, miszerint f. hó 20- 
tól kezdve saját termelésű

kis-szkókoi óboraimat
palaczkozva kávéházamban elárusitom.

H i r d e t é s e k  :

L <i p t u 1 A j d o a o 8 : 
NAGY FERENCZ.

Fülelő» szerkesztő
H A K S C H  LAJOS.

N Y I L T - T E R . * )

D ús m e liék erese t
csekély fáradozás és nagy jutalék mellett. 
Ajánlkozók küldjék rövid éle,rajzukat, koruk, 
vallásuk és reudes foglalkozásuk megjelölése 
mellett M. F. jelige alatt a kiadó hivatalhoz.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
felelősséget A szerk.

3936. sz. 
tk. 1891.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. Lzék. miut telekkönyvi hatóság 

közhírre teszi, hogy Khon Sándor péesvaradi 
lakos végrehajtatnak, Czukor József martoufai 
lakó8 végrehajtást szenvedő elleni 3 frt 04 kr. 
tőkekövetelés es járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő 
Martonfa község határában fekvő a martoufai 62. 
sz. tjkvbeu felvett 88., 149., 343., 454., 1027.,
1214., 1329. brsz. fekvöségekböl álló telki bir­
tokból alperest illetett egy harmad részre 49U 
frtLa.ii az árverés ezennel megállapított kikiál­
tási árbau elrendeltetik és hogy a fentebb meg- 
megjelölt ingatlanok az 1891. évi julius hó 24. 
napján d. e. 10. órakor Martoufáu a kő/ 
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatui 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsaranak 10Vo-at, vagyis 49 Irtot 
készpénzben,vagy az 1881.60. t.-cz. 42. §-ban jel­
zett árfolyam mal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-éu 3333. sz. a. kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a értelmé­
ben a bauatpéuznek a bíróságnál előlegen el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék miut tkkvi ha­
tóság 1891. évi marczius hó 14-dik uapjau

L u k rits  Is tván ,
kir. törvszéki bíró.

„ K E G Y E L E T "  első pécsi temetkezési intézet
P écsett, Perczel-(ó-póata)utcza 22-ik sz. saját házában.

U j !  N i c k e l - f é l e  é r  e z  k o p o r  s ó k.  U j l

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek ezennel teljes tisztelettel tudomására 
hozni, hogy intézetünket újból szerveztük és tetemesen kibővítettük, úgy, hogy minden te­
kintetben a legmagasabb igényeknek is képesek vagyunk megfelelni.

Rendezünk szép temetéseket pompás üveesgkocsikban, raktárt tartunk fa- és éPCZko- 
poraók, valamint sir koszorúkból, elvállalunk hulla-szállitasokat légmentes érezkopor-
sókban a bel- és külföld minden irányában.

Törekvésünk oda irányuland, bogy mint I-so pécsi temekezési int* zet minden tolako­
dás nélkül pontos szolgálat és valódi (nem látszólagos) olcsóság által miut eddig, úgy ezu­
tán is a minden oldalról tanúsított bizalmat továbra is kiérdemeljük.  ̂ ^

További tévedések kikerülése végett bátorkodunk újból kijelenteni, hogy intézetünk 
kezelésével, temetések felvételével és rendezésével

0 
CD
1
CD-
CD

CD-

O
N

van megbízva.
Maradtunk kiváló tisztelettel

Kindl Ferencz, Szigriszt 
özv. Hoffman Károlyné.

Hartl Ferencz és társai
János, Lauber Rezső,

. Edhoffer Ferenczné

P o s t a  és t á v í r d a  c z i m :  „ K e g y e l e t *  P é c s .
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Vendéglő-eladás !
Pécsett, irgalmasok u'cza 8. sz a lévő

a P r ó f é t á h o z  czimzett ven­
déglő helyiségek,

leszereléssel együtt, azonual eladók vagy eset­
leg bérbeadók.

Közelebbi föltételek az Európa kávéház- 
ban megtudhatók.

Pécsett előszűr látható ! ! !

M a és a  következő napokon a buzatéren csak
rövid ideig látható

R öh l b á ln a k iá llítá sa

Hentes üzlet és ház el­
adó vagy bérbeadó.

Pécsett, Tettye-utcza 2. sz. a. lévő 
jelenleg Gazdag István (ezelőtt Buck

István-féle)

Hentes-üzlet a házzal
együtt eladó, vagy esetleg bérbeadó.

Értekezhetni az ott lakó tulajdo­
nosnál.

5738. sz.
tk. 1891.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. tövényszék mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Vörös István kis-kozári la­
kos végrebajtatónak Horváth Teréz pécsi lakós 
végrehajtást szenvedő elleni 29 Irt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi 
kir. tszék területén levő Kis Kozár község hatá­
rában fekvő a kis-kozári 675. sz. tjkvben fel­
vett f  1228. hszsz. ingatlanokra az árverést 
564 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
arban elrendelte és hogy a lentebb megjelölt 
ingatlanok az 1891. évi szeptember hó 16- 
napján d. e. 9. órakor Kis Kozárban a köz­
ségházánál megtartatandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eiadatui 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsaráuak 10'/o-át vagyis 56 írt 40 kit 
készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi uov. bó 1 iki 3333. sz. alatt kelt igazság- 
lLryminÍ87.teri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadék 
kepes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. § a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előlegen elhe­
lyezéséről biálllitott szabályszerű elimervényt át­
szolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekönyvi 
hatóság 1891. évi ápril hó 19-ik napján.

Bogyay tszéki biró ur helyett
L u k rits

kir. törvnzéki biró

Univ. Med.

d r. L ő w y  I g n á c z
Király-utcza 31.

A nagyérdemű közönség becses tudomására 
adja, hogy nála mindennemű fogászati 
műveletek a tudomány legújabb vívmányul 
szerint végeztetnek, u. m. : fog tömések, 
még pedig nemcsak korona, hanem gyök­
tömések is, foghúzások, rendelle­
nes fofcak szabályozása, műfogak

beillesztése stb.r
Arak mérsékeltek.

A végzett műtétek tartósságáért garantia vál-
laltatik.

a világ legnagyobb látványossága.
p Á l  MA n p i Á C  (csontváz), 82 láb hosszú, súlya 10,642 fout, a fej maga 4000 fout

súlyú, E bálnát magam fogtam 1884. február 16-áu reggeli 7 órakor Ham- 
merfest közelébeu, északi Norvégiában. E legnagyobb és legtermettebb csontvázat a világnak 
Svédország és Norvégia nagyobb városaiban kiálitottam. Krisztinában, Guttenburgban, Stokbolmbau 
és mindenütt osztatlan elismerésre Ulált.

A berlini akváriumban előkelőségek tekintették meg, Drezdában Albert szász király, Ka 
róla királyné legíensöbb tetszésüknek adtak kiíezezést s az erről szóló iratok is megtekinthetik. 
A bálna szájában 12 felnőtt ember elfér.

Belépti-dij 20 kr., gyermekeknek 10 kr., is­
koláknak egyezség szerint.

Megnyitás ma délután 3 órakor. Megtekinthető reggel 8 órától esti 10 óráig.
Tisztelettel

_ hajóskapitány.

S ürgöny !
Csak még néhány napig látható a Nádor 

szálloda, I-sö emelet 6-ik sz. szobában.

Vtia vi ág és egeröseljfi óriás-
Miss

Zephora
a csuda szépségű

Miss

Alina
a 17 éves teljeseu átlátszó nő, az újkor legna­
gyobb csodája. Ezen nő azou tulajdonsággal is 
bir hogy miudeut megjövendöl. Látható uapouta 
reggel 8 órától este 9 óráig. Beléptidij : I-sö 
hely 20 kr. Il-ik hely 10 kr.

Korcsma bérbeadó!
Pécsett, a sátortábor malomi részén, 

a sarkon lévő

k o r c s m a ,  s z a t ó c s ü z l e t
é s  t ő z s d é v e l

azonnal bérbe vehető.
Bővebbet Saska M ártonnál ,

Behérváry-utcza 9. sz. a., a honvéd-laktanya 
átellenében.

H öfler testvérek és társa 
gyárában Pécsett

t i m á r - i n a s
díjazás mellett azonnal alkalmazást 
nyerhet.

7917,  81 76, 8661. sz. 
alisp. 1891.

Y  e r s e n y  t á r g y a l á s .
Az Udvár-herezegmároki tövényhatósdgi közút 2— 3 km. szakaszán 1162 írt 

15 kr. előirányzati költség mellett építendő 2 durai) áteresz, továbbá a szent lóri ncz- 
nagycsányi törvényhatósági közúton a besenyei határban az Ókor völgyi csatornn fö­
lött 6942 írt 91 kr. előirányzati költség mellett (ács, kőmi vés és kőfaragó munka 
4716 írt 69 kr., vasmunka 2226 írt 22 kr.) építendő vasgerenda hid

ép ítési m u n k á la ta in a k
úgy a péesváradi járásban levő törvényhatósági közutakon szükséges és 999 Irt 
40 krral előirányzott 747 darab kerék vető előállításának biztositása iránt

folyó évi julius hó 8-án d. e. 10 órakor
zárt Írásbeli ajánlatok utján verseny tárgyalást tartok-

Felhivatnak vállalkozni kivánók, hogy öt pecséttel zárt, saját kezűleg aláirt 
kellően bélyegzett és 5 százalék bánatpénzzel ellátott ajánlataikat — melyben az 
ajánlott árleengedés, vagy árfelemelés az előirányzati költségek után s/ámitandó száza­
lékban fejezendő ki, —  nevemre czimezve, legkésőbb a tárgyalási nap d. e. 19 
órájáig a vármegye I. aljegyzőjénél (I. emelet 97 ajtó) nyújtsák be, hol is a 
műszaki műveletek és a részletes fetételek a hivatalos órákban megtekinthetők.

Az ajánlatok külön a kerékvetők felállítására és külön-kiilön a két műtárgy 
építésére illetve az okorvölgyi csatorna fölötti hid vas és építési munkálataira külön 
adandók be. Ettől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pécsett, 1891. junius 24-én.
Szily,

Baranyavármegye alispánja>
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Ajánlja a legdúsabban fölszerelt festé k-r aktárat és pedig minden­
nemű dörzsölt olaj festékek, hut or-lak, olajok, bruno! in-politúr, 
és bőr-lakkot, továbbá mindenféle kőmives meszelő és festő ecseteket, 
a legkitűnőbb minőségű borostyán padló-lakkot és főleg különösen 
ajánlom a franczia parketta; fény mázat minden színben, úgy a valódi 
angol Nobles és lloare kocsi-lakkot melyek csak is egyedIlii rak­
tára nálam van.

Egyúttal elvállal mindennemű templom-, disz- és szoba-, valamint 
ezégfestési munkálatokat úgy szintén épületi ajtók és ablakok má­
zolását és fényezését, a finomabb és legszolidabb kivitelekben igen
olcso árak mellett.

M eg ren d e lések  helyben, úgy vidékre igen pontosan és gyorsan
e s zk ö zö lte tn e k .

Tiszteletttel

i f j .  B u d a y ,
Pécs, Széchenyi-tér io. sz.

Van szerencséin a u. é. közönségnek tudomására hozni, hogy gyártmányaim:

vas-, fa- és kárpitozott-bútorok, ágynemiiek, szervizek, teljes szoba-berendezé­
sek vendégfogadók, intézetek, körök, indóházak és magánosok részére —  Ma­

gyar-, Horvát- és Slavon-országot illető
f ô K ô p  v i « o l  ô i ë é c f  e  t  " W i  

H e r g e r t J ó z s e f  u r r a  P é c s e t t
ruhaztam át. Kérem a t. ez. megrendelőket forduljanak minden tekintetben hozzá ; nevezett ezég 
árjegyzékekkel mindég készségesen szolgál es a lehető legolcsóbb árakat szabja, jótállás, pontos 
és szolid kiszolgálás mellett. Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre állanak. Számos megrendelést 
kérve, maradok teljes tisztelettel

PA U LY A N TA L
ágynemUgyár és butorraktár,

Bées, VIII. Lerchenfolderstrassc 36. sz.

Budapestem Podmanlcikjr-utcsa 15. es. a. tant'>Iva- 
mokat tartok dagogók Urániára. — Prospectus díjmentes. 
Presting, bemsédgyógyiutézeti Igazgató. Kívánatra ellátás.

LE GRIFFON
a legjobb szivarkapapir

kapható A l t  ó — I t ö l i i n  kereskedésében Pécsett.

Van szerencsém a n. t. közönség bceses 
figyelmébe ajánlani

f o g - t e c h n i  k a  i
m űterm em et

a hol egyes fogak és egész fogsorok arany, 
platina és kaucsuk íöglalványuyal e legújabb 
szerkezet szerint elkészíttetnek.

Nemkülönben ajánlom magamat

fogak blombirozására
valamint miuden e szakmába vágó műveletek 
elvégzésére.

Girardi József
fog technikus

Pécsett, Apácza-ntrza 19. s/.

A P esti llir ia p  4 0 ,0 0 0  p é ld án yban  je le n ik

t '

‘V * <.

•i,-

i U r. -

naponkéntfl6— 20  oldal terjedelemü,
pártoktól és kormánytól egyaránt független politkai napilap.

Munkatársai közt vannak Magyarország elsőrangú publiczistái és szépirodalmi * irói.
A lap á l l a n d ó  el ő f i z e t ő i  —  habár ha v o n k i n t u j i t já k  is meg előfizetéseiket

k a p já k
P e s t i  H í r l a p  n a g y  k é n

Egy hóra 1 frt 20 kr.
Előfizetési árak :

Egész évre 14 frt. | Fél évre 7 frt. ; Negyedévre 3 frt 50  kr |
Rendes zenemellékletek. 'Tfcf

M u ta tv á n y s z á m o k a t k ív á n a tr a  e g y  h é tig  in g y e n  é s  b é rm e n tv e  kOld a  k ia d ó h iv a ta l :

B u d a p e s t ,  T 7 * .  l e é r . ,  n á d o x - i r t c z a  7 .  s z á r r r .

p t á r á t



T
Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására juttatni, hogy helyben 

23 év óta fennálló üzletemtől visszavonulok, miért is készletben lévő összes inga-, fran- 
czia-, szalon-, éjjeli-, világító-, ébresztő-, valamint jól kipróbált ezüst és arany 
zsebóráimon a beszerzési árou alul is túladok.

Ez alkalommal

T r é g r lc iá r 'U . lá s r a ,

Két ház eladó!
Pécsett, a belvárosban a Feren- 

cziek-utcza 34-ik számú és a József- 
utczai 3 ik számú ház, szabad kézből 
eladó. Bővebb felvilágosítást ád a p'e- 
rencziek-utcza 34. sz. házban lakó tu­
lajdonos.

kerülnek a legjobb minőségű látszerek, u. m. : szemorvosok álta llegjobbau ajánlott fiuom
szemüvdgek, csíptetek, színházi-, utazó-, tengerészeti- es tábori látcsövek, úgy 
szintén — — ------ '* ----1 la i—:..uu - -ntéu nagyító üvegek, távcsövek, mikro- és teleskopok, továbbá legjobb gyártmá- ■  ®

u rajzeszköz-készletek, valamiut mérnökök és építészeknek való összegombolyitható ■  Wk I r u  1 ^ .  I l i i  P t l l r
értékszallagok ; nemkülönben nagy választékban kaphatók: ablakra, szobákba, für- 9  A  C® rt» \ j  MJ lm  m 1 "  IF  1 1\a • . a ta « II • 1 « 9 1  m t • • a • # I S # a. « Bn

nyu
mértékszalla
dökbe, orvosoknak való bömérök, gazdasági használatra alkalmas légsúlyniérök meg­
vizsgált bor-, must-, c / u k o r , fagylalt.- pálinka-, lúg- és vízmérők, végül nagy vá­
laszték all rendelkezésre a legfinomabb emberi IUÜszemekböl.

Midőn a n. t közönségnek a hos/.u időn át tapasztalt bizalomért mély köszöne­
tét mondok, egyúttal bátorkodom a kedvező vásárlási alkalmat becses figyelmébe aján­
lani s szives látogatását kérni.

Pécsett 1891. junius bó. Teljes tisztelettel

W u rs te r A ntal
. órás és látszerész.

Kitűnő minőségű
Ludwig János piuczéjéböl :

P É C S I  A S Z T A L I  F E H É R
és

V IL L A N Y I v ö r ö s  b o r o k
legjutányosabb árou kapatók :

Nick K ároly és 
Tiglm an Alajos

urak kereskedésében, úgy 
K irály-utcza 39. sz. házban.

a legkitűnőbb szer minden féreg  ellen!
Ezen kiváló külöulegesség meglepő erővel és gyorsasággal megsemmisíti a férgeket lakásokban, konyhákban és szállodákban, va­

lamiut házi ullataiukou istállókban, növényeken melegházakban és kertekben. Valódi csak eredeti palaczUokbau névaláírással és védjegy­
gyei ellátva arultatik A mely por papirbau méretik az sohasem „ZacherP különlegesség !

V a l ó d i  k a p h a t ó :  P é c s e t t :  Spitzer Sándor fia, Reeh Vilmos özvegye, Eizer János, Alt és Böhm, Iieinfeld A., Raab Gábor, 
Obetko K., Simon János, Sipöcz István, Lili János, Lili István, Gyimóthy Gyula, llerdleiu Lajos, Blauhorn Izidor, Rerecz Károly, Bayer 
Retenez, Bachmaver Henrik. Grünhut és Hirscbler, Dobszay Antal, Hollősv Adolf, Mautner Mór, Leichtner Mór, Zách Károly, Klobucsár 
M. Kacskovics Jenő, Nick Karoly, Spitzer Jakab, Strauszer L, Wallersteiu R , Weber Ferenc/, Wertheimer Ch., Zsivánovits Károlynál.

P é c s v á r a d o u :  Uvorszky Bélánál.
M o h á c s o n :  Auber N. J. Preszlmaver A., Freund és társa, Bachrach Győző, Stanziuger Gyula, Toldy Ignácznál.
S z i g e t v á r  ot t :  Oscsodál Gusztáv, Fried Dávid, Salamon Gyula, Szalav Józsefnél
S i k l ó s o n :  Paunz Géza, Kürschner Mór, Bárány Sándor és társa, Weingoldner Jakab, Petrás József, Szentgyörgyi Mórnál.
V i l l á n y o n :  Vorlicsek és Varga üzletében.

PÉCSETT

Imii orra lilá ra  és m űhelye
( t e t e m e s e n  n a g y o b b i t v a )

F e r e n c z i e k - u t e z a  I I .  s z á m .

(A pécsi edénygyár raktár ugyanott.)

Nagy választékban teljes es stylszeriieu berendezett a l v ó - ,  d i s z -  és e b é d lő - s z o ­
b á k ,  mindennemű fa -, vas - és ká rp ito zo tt b ú te ro k , képek, tü k rö k , függönyök, függönytar- 
tók , és minden c szakmába vágó czikkek.

#
Abban a helyzetben vagyok, hogy b ú t o r v á s á r l á s o k  nálam ép oly jutányosán 

eszközölhetők, mint Budapesten vagy Bécsben.

Nyomatott Taizw Józsefnél Pécsett, 1891.


